
Andělák srpen 2013

Životní jubileum oslaví:

 

Drlíková Anna 93 let 
Černotová Blanka 82let
Smutný Bohumil 81 let
Vavříková Alice 68 let 
Lukaštíková Helena                          60 let

Oslavencům
SRDEČNĚ  BLAHOPŘEJEME
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Městský úřad  informuje:

    Telefonní čísla na kterých nás najdete:

           
           Městský úřad -   554 737  030, 554 725 713

                                       e-mail: andelskahora@cbox.cz

           Novotný Miroslav– starosta 603 496 194, domů 736165863
  Kučerová Jana- místostarosta – 603512706
  Bc. Mlčáková Dagmar a Eichlerová Jitka – 554 725 712, 554 725 714
  Svozil Petr - technicko- hospodářský pracovník - 723 150 590
  Malíková Lucie - správce hřiště - 731 727 051.

                Internet: www.andelskahora.info,
                ID datové schránky Andělské Hory: dd3bytd

                     Pracovní doba : pondělí a středa od 7.00 hod do 17.00 hod
                                           úterý  a čtvrtek od 7.00 hod do 15.00 hod
                                           pátek od 7.00 hod do 13.00 hod

                Pokladna :  pondělí a středa od 7.30 hod do 16.45 hod
                                     úterý, čtvrtek, pátek 7.30 hod do 13.00 hod

                Polední přestávka: 12.00 hod do 12.30 hod
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Víte, že ….....
 vývoz komunálního odpadu provedou 

 13. a  27. září,
● máme u rybníka novou udírnu? Chtěl bych touto cestou poděkovat 
panu starostovi Miroslavu Novotnému za to, že ve svém volném čase, tuto 
udírnu zhotovil. Věřím, že bude dlouho sloužit, jak pro občany Andělské 
Hory, tak také při akcích, které budeme pořádat.

Dušan Vavřík- zastupitel 
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●  v roce 2012 se narodily v naši obci  3 děti - z toho dvě děvčátka a jeden 
chlapec

- v roce 2012 evidujeme  4 úmrtí - dvě ženy a dva muže

- v roce 2012 bylo uzavřeno jedno manželství

- v roce 2012 se z naší obce odstěhovalo celkem 20 občanů z toho 6 mužů 
a 14 žen

- v roce 2012 se k trvalému pobytu v naší obci přihlásilo 19 občanů z 
toho 8 mužů a 11 žen  

Za MěÚ - Andělská Hora zpracovala: Eichlerová Jitka

Vážení spoluobčané, 
vždycky jsem se domníval, že církev působí v naší zemi a obci k tomu, aby 
občany spojovala, ukazovala cestu a snažila se sjednotit všechny věřící i  
nevěřící ke konání dobra. Dle řady průzkumů, které řeší vztah lidí k víře v 
naší vlasti, je patrné, že víra s postupem času klesá, lidé přestávají věřit v 
Boha, zajímá je pouze mamon, honba za majetkem a věci neduchovní. Proč 
tomu  tak  je?  Podhoubí  bezvěrců  je  různé,  mj.  také  proto,  že  církev 
nedovede  mladé  lidi  přitáhnout,  mladí  lidé  mají  pocit,  že  je  někdo 
organizuje, diktuje jim podmínky.  

Proč  nechce  za  žádnou  cenu  pan  farář  Žukovský  přesunout  pouť  ku 
příležitosti  svátku  sv.  Anny  na  sobotu?  Proč  jej  nezajímá  názor  valné 
většiny občanů, kteří si  toto přejí? Proč nepřistoupil na kompromis, kdy 
jsme mu (i  na základě doporučení  jeho nadřízených)  nabídli,  že  jednou 
bude aktivita v neděli, následující rok v sobotu – tak jak si přejí občané? 
Netuším.  Jen  bych  mu  rád  doporučil,  že  ortodoxní  negace  veškerých 
návrhů občanů ze strany pana faráře  není  opravdu tou pravou cestou k 
tomu, jak ušlechtilost a věrné učení Ježíše Krista přinášet všem lidem v 
obci.  Tato nekompromisní  zatvrzelost  způsobuje to,  že i  mnoho dalších 
věřících jezdí na pravidelné mše do jiných kostelů – mimo naše město. To 
si pan farář přeje? 

Proč hovoří pan farář na mši o tom, že městu šlo jen o zisk? Zisk? Nebuďte 
naivní  pane faráři.  Pouť na Annabergu není  poutí  do Las Vegas!  Nemá 
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náhodou církev vést člověka ke skromnosti? Nemá církev vést člověka k 
nezávidění? Nemá církev lidi spojovat? Kde jsou vaše hodnoty, pane faráři, 
když veřejně hovoříte o věřících občanech našeho města, že jim jde jen o 
ožírání? Jak může FARÁŘ takto hovořit o občanech města? Jsem starostou 
všech  občanů,  kdy  jednoznačně  se  musím  svých  občanů  pevně  zastat, 
přičemž budu žádat o veřejnou omluvu pana faráře! 

Naše  město,  respektive  radnice,  nabízela  panu  faráři  kompromis,  který 
nepřijal, jasně trval pouze na svém řešení. Přičemž v neděli  28. 7. 2013 
obvinil radnici ze ziskuchtivosti a občany z opileckých tendencí.  Radnici 
šlo především o dobrou atmosféru a spokojenost občanů.  

Žádám tímto  pana  faráře  o  veřejnou  omluvu  občanům Města  Andělská 
Hora. 

Starosta Města Andělská Hora Miroslav Novotný 

Oslava svátku sv.Anny a Jáchyma
Chtěl  bych  touto  cestou  srdečně  poděkovat  za  pomoc  při 
organizaci pouti na Anenském vrchu, za obětavost a úsilí pánovi 
Ing.  Jaroslavovi  Němcovi,  p.  Pavlovi  Lexmaulovi,  klubu 
Salesiánského  hnutí  mládeže  z  Prostějova,  p.  Janu  Markovi, 
Mgr. Jiřímu Bujnochovi a paní Janě Kučerové. Připravená akce 
v tomto chrámu a také kolem něj vyžadovala spoustu práce a jak 
bylo vidět tak se to povedlo. Musím také poděkovat za vše co se 
týkalo  přípravy  poutě  a  úklidu  kostela  pracovníkům  města 
Andělská Hora a SDH Andělská Hora za to, že se o nás postarali 
co se týkalo odvozu starých občanů a zabezpečení akce jídlem 
nápoji.

Děkuji - Miroslav Novotný - starosta Města Andělská Hora ve Slezsku
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Poděkování
Vážení občané,  děkuji  za podporu sbírky použitého ošacení,  které 
směřovalo  lidem   do  zatopených  oblastí  po  povodních  přes 
neziskovou organizaci Diakonie Broumov. Sbírka probíhala v období 
od  17.05.2013  až  do  24.06.2013  na  zdejším  městském  úřadě. 
Jmenovitě bych chtěla poděkovat občanům, kteří sbírku podpořili - 
jsou to manželé Vavříkovi a Čepičkovi.  Poděkování také patří paní 
Keilingové Drahomíře, Murínové Marii, Gocalové Ester, Zbránkové 
Miladě,  Novotné  Lucii,  Kühnelové  Hermíně,  Keilingové  Pavle, 
Zbránkové Růženě, Rokosové Anně  a Mgr. Bujnochové Kateřině.

Za MěÚ - Andělská Hora Eichlerová Jitka - organizátor sbírky
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Několik statistických údajů z evidence obyvatel
Obyvatelé dle věkových kategorií ke dni : 16.07.2013

Dospělí                                                        321

Dospělí - muži                                             158

Dospělí - ženy                                                                                                                                         163  

Děti ( 15 - 18 let)                                           12

Děti ( 15 - 18 let) - chlapci                              3

Děti ( 15 - 18 let) - dívky                                                                                                   9  

Děti ( do 15 let)                                              62

Děti ( do 15 let) - chlapci                               30

Děti ( do 15 let) - dívky                                                                                                      32  

Děti ( 6-7 let)                                                  11

Děti     ( do 3 let)                                                                                                                                                1   

Celkem obyvatel k 16.07.2013                   395

    Průměrný věk obyvatel                              39, 87

Za pracoviště evidence obyvatel MěÚ - Andělská Hora zpracovala : Eichlerová Jitka

Naše školy informují rodiče – a nejen je 

Mateřská škola ve Světlé 

Mateřská škola bude v době hlavních prázdnin až do 25. srpna uzavřena. 
Provoz bude zahájen 26. srpna pro rodiče, kteří projevili potřebu docházky 
o prázdninách. Běžný provoz bude zahájen 2. září (pondělí) 2013. 

Důležité upozornění 

Ve  čtvrtek  29.  08.  2013  se  bude  konat  v  přístavbě  MŠ v  16.00  hodin 
informativní  schůzka  pro  rodiče  stávajících  i  nově  nastupujících  dětí. 
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Rodiče budou informováni o organizaci školního roku, změnách, platbách a 
také o všem, co je třeba ke spolupráci a především pohodovému pobytu 
jejich dětí v MŠ. Schůzka je vzhledem k důležitosti některých informací i 
možné diskusi pouze pro rodiče - bez dětí. 

Při odpolední schůzce 29. 08. mohou rodiče uhradit povinné  platby na 
měsíc srpen i září!!! 

Ani v mateřské škole ve Světlé jsme na prázdniny budovu zcela neopustili. 
Probíhaly zde opravy, výměna oken a především malování. 

I v mateřské škole ve Světlé se budou děti v pondělí 2. září fotografovat. 
Kromě společné fotografie se mohou vyfotit i jednotlivci a menší skupinky. 

Michaela Horáková, zástupkyně ředitele pro MŠ 

Základní škola v Andělské Hoře 

Žáci mají za sebou první měsíc prázdnin. Někteří možná ještě jsou 
vzpomínkami ve škole – především deváťáci. Těm ukápla i slzička – 
například při slavnostním rozloučení na radnici za účasti obou starostů, 
vedení školy a rodičů. 

Prázdniny jsou ve škole ve znamení oprav a drobné údržby. Letos jsme se 
zaměřili díky podpoře radnice ve Světlé Hoře na výměnu oken v budově 
MŠ. 

V průběhu prázdnin jsme ovšem nezaháleli. Pracovali jsme na školním 
vzdělávacím programu, který jsme zpracovali do jednotné podoby. Zároveň 
jsme obdrželi od Nadace Jistota Komerční banky 65 000 Kč na projekt 
Buben jako cesta. Děti se mohou těšit na další nástroje, percusse a 
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bubenickou soupravu. 

V posledním srpnovém týdnu nebo na začátku nového školního roku si 
ještě můžete koupit ve školním skladu sešity na příští školní rok. Ceny jsou 
„velkoskladové“ a někdy i poloviční oproti běžným obchodům.  Prvňáčci 
mají učebnice i sešity zdarma.  

Rovněž nás čekají změny v pedagogickém sboru. V naší škole jsme se 
rozloučili s paní Mgr. Sedlákovou a Mgr. Petrošovou, naše řady posílí 
zejména pak k výuce tělesné výchovy a rozšířené tělesné výchovy pan Mgr. 
Novotný. 

Kdo se bude o naše děti starat ve školním roce 2012/2013 

MŠ ve Světlé   

* Michaela Horáková, vedoucí učitelka MŠ 

* Vladislava Keilingová, učitelka MŠ 

* Monika Novotná, učitelka MŠ 

* Hana Caletková, učitelka MŠ 

Školní družina  Marta Ogurčáková, vychovatelka ŠD 

ZŠ I. A Hana Pavliňáková 

 II. A Ivana Sekaninová 

III. A. Hana Crhová 

IV. A Věra Saganová 

V. A Soňa Olivová, výchovná poradkyně 

VI. A Jiří Bujnoch 

VII. A Hana Kratochvílová 

VIII. A Kamila Bezová 

IX. A Eva Kyšová 

Další pedagogové: Ivana Ostrčilíková - zástupkyně ředitele, vyuč. D, Ov, 
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RJ; Petr Novotný – vyuč. Tv, rTv, Aj, Hv; Alena Barčíková – asistentka 
pedagoga; Jan Vavřík – ředitel školy, vyuč. Aj. 

Srpnový provoz školských zařízení v Andělské Hoře 

Nutné záležitosti můžete vyřídit telefonicky: 603 717 216  – mobilní 
telefon, kdy takto si můžete domluvit i osobní schůzku. 

Andělskohorská školní jídelna i školní družina budou uzavřeny i větší část 
srpna, pravidelný provoz kanceláře školní jídelny pro platby stravného 
začne v pondělí 26. srpna 2013. 

Poslední informace k závěru prázdnin: nový školní rok začíná v pondělí 2. 
září 2013 slavnostním zahájením v 8:00 hodin v areálu školy. Na první 
školní den kromě přivítání prvňáčků připravujeme také fotografování všech 
dětí! 

Přeji dětem příjemnou a naplno prožitou druhou polovinu prázdnin (bez 
úrazů a jiných nepříjemností) a všem, tj. dětem, rodičům i učitelům, 
bezproblémový a pohodový nadcházející nový školní rok 2013 – 2014. 

    Mgr. Jan Vavřík 

Informace ze školní jídelny 

S týdenními jídelníčky ZŠ i MŠ se rodiče pravidelně mohou seznamovat v 
obecních vývěskách, také na www stránkách školy:  www.zsandel.net 

Stravné na měsíc září 2013 se bude platit v pondělí 26. srpna a to od 7:00 
do 15:00 hodin v kanceláři jídelny v Andělské Hoře. Mimo tento den pouze 
ve výjimečných případech. Požadujeme raději platbu bezhotovostní. 

V tento den si při prodeji stravenek můžete nechat rovněž na místě potvrdit 
průkazky na slevy jízdného! 
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Město Andělská Hora a SDH Andělská Hora
Vás zvou na 

 

Akce se koná dne 10.08.2013

od 14.00 hod. na hrázi rybníka

P R O G R A M 

1.     Zahájení

2.     Úvodní slovo moderátora celé akce DJ Dočkiho

3.     Vystoupení vojenské zásahové jednotky a ukázka zbraní

4.     Vystoupení  vodní záchranné služby ČČK 

5.     Soutěže pro děti- lukostřelba, 

6.     Soutěž netradičních plavidel

7.     Soutěž jízdy na židlotrakaři

8.     Hod polenem na dálku

9.     Hod hrncem na cíl

10.  Běh na lyžích

                Pro zábavu a potěšení AQUA – Zorbink, SUP – pádlování ve stoje, 

                běhání na gumě…....až nekonečno.

Občerstvení, střelnice a kolotoč-vše zajištěno.

                   Pořadatelé: Město A.Hora  od   14.00     -   do  17.00 hod

                                        SDH Andělská Hora - město   od 17.00 - nekonečno

Vstupné dobrovolné! Těšíme se na Vaši účast v hojném

počtu s netradičními plavidly!!!
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Nástup hráčů na tenisových dvorcích ve Vrbně pod Pradědem

14. ročník tenisového turnaje PRADĚD CUP 2013

Turnaj zahájila starostka MěstaVrbna , paní Ing. Helena Kudelová
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Dvouhra

              1.   PetrTománek – Rudná p.P.

                    2.   Ladislav Charvát, Ing.- Krnov

                         3.   Luděk Kubáň – Ostrava -Poruba

             Vtěz dvouhry Petr Tománek
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Útěcha dvouhry 

   1. Jiří Martinů - Šternberk

   2. Stanislav Nykl – Štarnov

3. Milan Grepl – Lichnov

Vítěz útěchy Jiří Martinů

Berlička – hráči nad 60. let

       1. Jiří Turýn,Ing. - Krnov

       2. Josef Moša – Bohuňovice

       3. Petr Mlejnek, MUDr.- Ostrava-Poruba

  Vítěz Berličky Jiří Turýn,Ing. 
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Čtyřhra

1.   Antonín Petroš -Bruntál : Petr Tománek - Rudná p.P

                            2.  Josef Moša – Bohuňovice : Ladislav Charvát,Ing.  - Krnov

          3. Jan Mazal – Šternberk : Miloš Zavadil -Pňovice

Vítězové čtyřhry PetrTománek – Antonín Petroš

Chtěl bych touto cestou poděkovat všem, kteří se tohoto turnaje zúčastnili a těšíme 
se  na  15.  ročník  Praděd  CUPU  v  roce  2014.  Rovněž  nemohu  pozapomenout 
poděkovat  všem, kteří  nám pomohli  tento turnaj  sponzorovat,  protože  bez  této 
pomocí bychom tento turnaj nemohli uskutečnit. Věřím, že i v dalších létech nám 
budou  nápomocní:  MSK  Ostrava,  Město:Vrbno,  Bruntál,  Krnov,  H.  Benešov, 
Andělská Hora, Obec:Rudná p.P., M. Morávka, K. Studánka, Ludvíkov, Š. Niva, 
Karlovice,  Dětřichov,  Sv.  Hora,  Kareta  Bruntál,  Gardena,  Sklenářství  Bruntál, 
Optik  Bruntál,  Pan  a  paní  Obrusníkovi,  Lázně  Karlová  Studánka  Florcentrum 
Olomomouc,  TRIO-Staré  Město,TS  Vrbno,  RT  Torax  Ostrava,  ATIS  Bruntál, 
DETA,  spol.s.r.o.  Bruntál,  Havlík  OPAL spol.  s.r.o.,  Technické  služby Bruntál 
s.r.o., Milan Křížek Štenberk, KB Bruntál, ČSOB Bruntál, EUOREGION Vrbno, 
Zátor Agrozet s.r.o.,, Jatka Sv. Hora, Hotel Anděl, Zelenina Ilja-Vrbno, Barvy Laky 
–  Jedlička  Bruntál,  Hotel  Anděl,  Hotel  Paramon,  Autoškola  Kašík  a  Ladislav 
Kozáček. 

 DĚKUJEME!!!

Dušan Vavřík 
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Rodák z Andělské Hory a textilka v Bruntále 
Asi každý z čtenářů se již dozvěděl, že město Bruntál v letošním roce slaví  
800  let  od  svého  založení.  Rok  založení  1213  sice  není  přesně  rokem 
založení, ale je takto všeobecně přijímán. Z tzv. Uničovské listiny, vydané 
v r. 1223 českým králem Přemyslem Otakarem I., vyplývá, že Bruntál byl 
založen  nejpozději  v  r.  1213,  pravděpodobně  však o něco dříve.  Je  tak 
nejstarším institucionálním (byly mu uděleny městská privilegia) městem 
ČR. 

Kromě různých kulturních programů podnítily oslavy také vydání několika 
publikací,  tématicky  souvisejících  s  Bruntálem.  Mezi  nimi  je  i  kniha 
vydaná za podpory MěÚ Bruntál - Josef Cepek: Bruntál městem a historií, 
s podtitulem Od archeologických nálezů, první písemné zmínky roku 1223, 
do současnosti. Zatím vyšel I. díl, končící událostmi r. 1938. 

Z uvedené knihy jsem vybral kousek textu, týkající se 19. století. Tehdy se 
postupné přeměně řemeslné výroby v průmyslovou zákonitě nevyhnul ani 
Bruntál.  Jedním  z  hlavních  průmyslových  odvětví  se  pro  Bruntál  stal 
průmysl textilní. Pro ilustraci jeho vzniku a rozmachu si autor vybral pasáž 
o historii textilky rodiny Plischke z rozsáhlé studie o textilním průmyslu v 
Rakousko-Uhersku, která byla vydána na přelomu 19. a 20. století. 

„Nejbližší  předkové  rodiny  Plischkeových  pocházejí,  pokud  to  lze 
vysledovat z listin, z Andělské Hory a patřili bez výjimky k pracujícímu 
stavu. Otec zakladatele firmy, Peregrín Plischke, se vyučil okolo roku 1780 
řemeslu v jednoduché, malé tkalcovské dílně v Andělské Hoře a patřil k 
nejchudším z chudých tkalců lnu, kteří v tehdejších dobách jen s největší 
námahou dokázali vzdorovat veliké nouzi horalů. 

Za těchto okolností  vstoupil  syn  Peregrina Plischkeho,  Johann Plischke, 
zakladatel podniku, do učení k tkalcovskému mistrovi v Andělské Hoře a 
zde zůstal až do roku 1837 jako tovaryš za nejnuznějších podmínek. Ve 
volných nedělích prodával ještě ve volném stánku na bruntálském náměstí, 
aby si zvýšil příjem. 

Na rok 1838 připadá založení obchodu Plischke v Bruntále. 
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Ve znalosti tehdejších poměrů začal Johann Plischke s podporou manželky 
Anny,  které  zřejmě  po  právu  náleží  připsat  největší  podíl  na  rychlém 
vzrůstu a rozkvětu obchodu, na který měla velký vliv, jmenovitě na výrobě 
hladkého plátna a  výrobků z  damašku na vlastní  náklady.  Brzy to  díky 
neutuchající píli dotáhl Johann Plischke natolik daleko, že mohl zaměstnat 
nejen tkalce ve městě, ale i v okolních obcích ((jedna filiálka je ještě dnes 
(1898) v Andělské Hoře)), jejichž výrobky našly dobré odbytiště ve Vídni, 
Mnichově, Pešti, Praze a Plzni. 

Johann Plischke  byl  jeden  z  prvních  v okrese  (Bruntál),  kteří  pomáhali 
upevňovat  slávu  damaškového  tkalcovství  výbornou  kvalitou  výrobků, 
krásnými a vkusnými vzory a naprostou bělostí. Dokázal brzo zajistit svým 
výrobkům čestné jméno i na světovém trhu. Tkaniny se už tehdy, stejně tak 
jako  dosud,  vyrovnaly  veškeré  konkurenci,  co  se  rozvržení,  vzorů, 
provedení  a  poctivé  práce  týče:  svědčí  o  tom  první  vyznamenání  na 
průmyslových výstavách v Mnichově 1854 a Londýně 1862. 

Počet tkalcovských stavů a pracovníků rostl až do roku 1859. Od tohoto 
okamžiku  až  do  roku  1861  byl  pak  podnik  ochromen  nepříznivými 
následky let  válečných  a  s  nimi  spojenými  politickými  zmatky.  Během 
tohoto období nebylo možno dosáhnout pokroku „v odbytu zboží“. 

Roku 1867 přijal Johann Plischke do firmy coby obchodní společníky oba 
své syny, Aloise a Heindricha, kteří již několik let pomáhali jako věrní a 
prozíraví  pracovníci  stále  více  upevňovat  výkonnost  podniku,  který  se 
jmenoval „Johann Plischke a synové“. V tomto roce také firma obdržela 
první  vyznamenání  za  čistou  a  dokonalou  práci  lněných  tkanin  na 
průmyslové výstavě v Paříži. V roce 1872 obdržel Johann Plischke řádné 
zemské  oprávnění  se  svolením  uvádět  císařského  orla  a  titul  „c.  k. 
privilegovaný“. 

Povzbuzen tímto živým a všeobecným uznáním, kterého se dosud dostalo 
výrobkům firmy,  a  s  ohledem na význam,  k jakému se  již  dopracovalo 
lněné tkalcovství  v Anglii  a  Německu,  rozhodl se Johann Plischke roku 
1872 používat vodní sílu na svých pozemcích a na 

bělidle  lněné  příze  ve  Starém Městě  u  Bruntálu a  zanedlouho zde byla 
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postavena  potřebná  stavba.  Po  dokončení  nechal  ale  Johann  Plischke 
projekt stavby zhynout, což bylo zřejmě zapříčiněno pouze malomyslností, 
kterou  vyvolala  těžká  hospodářská  krize  roku  1873,  všeobecný 
hospodářský pokles a s tím spojený citelný pokles odbytu zboží. (Pozn. - v 
květnu 1873 došlo na vídeňské burze ke krachu.) 

Světová výstava ve Vídni roku 1873 však znovu přinesla firmě nejčestnější 
vyznamenání  za  výrobky  a  prokázala,  že  firma  splňovala  co  do 
univerzálnosti  a  výborné kvality,  nejvyšší  požadavky,  které  lze  klást  na 
lněný průmysl. 

Ve stejném roce (1873) rozpoznali Alois a Heinrich Plischkeovi možnost 
odbytu zboží do Ameriky.  Jejich neúnavné snahy v tomto směru byly v 
poměrně krátké době bohatě  odměněny.  Firma byla  první  v  zemi,  která 
rázně  zahájila  výrobu  lněného  a  stolního  prádla,  ručníků  a  pod.  v 
nejrůznějším  provedení  a  která  byla  obzvláště  směrována  pro  vývoz 
barevného damaškového prostírání pro všechny ostatní tkalcovské oblasti u 
nás a v zahraničí, Veškeré výrobky byly uvedeny na trh jako rakouské a za 
velmi krátkou dobu se jim dostalo největší chvály a dobře se prodávaly. 

Zvýšil se počet stavů ve stejném poměru s nárůstem vývozu, obrat zboží se 
stal docela významným. 

Čilý chod podniku a jeho stálý růst trval až do roku 1890. V tomto roce 
odešel  z  firmy  Johann  Plischke  který  se  během  půl  století  pracně,  s 
podporou  obou  synů,  dopracoval  k  vysoce  ctěnému  postavení.  Johann 
Plischke,  kterému  bylo  ještě  dopřáno  v  roce  1888  oslavit  v  plné  síle 
zachovalosti  zlatou  svatbu  s  manželkou  Annou  a  který  nejen  v 
průmyslových,  ale  i  dobročinných  ohledech  vykonal  mnoho  nanejvýš 
prospěšného a těšil se tak absolutní důvěře svých spoluobčanů, zemřel v 
roce 1892 v Bruntále v požehnaném věku 82 let.“ 

Text o rozvoji firmy sice ještě pokračuje, ale to již její zakladatel, rodák z 
Andělské  Hory,  nebyl  mezi  živými.  Na  závěr  citace  o  firmě  Plischke 
připojil  autor  poznámku  „Firma  ukončila  svoji  činnost  pod  názvem 
Moravolen 05 Bruntál v roce 1954.“ 

Opusťme  už  ale  knihu  J.  Cepka.  Skutečnost,  že  zakladatel  textilky  v 
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Bruntále  se,  tak jako  jeho otec,  vyučil  a  pracoval  v  tkalcovské  dílně  v 
Andělské  Hoře,  není  nijak  překvapující.  Tkalcovský  cech  existoval  v 
Andělské Hoře již od roku 1567. Vznikl v souvislosti s potřebou lněného 
plátna do rýžovnických splavů při zdejších zlatorudných dolech. Rozkvět 
plátenictví zde nastal v polovině 18. století,  kdy se Andělská Hora stala 
jedním z center řemeslné soukenické výroby v rakouském Slezsku. Zřejmě 
se  tak  stalo  v  návaznosti  na  nové  ekonomické  podmínky,  které 
vykrystalizovaly  poté,  co  Prusko  obsadilo  90  %  Slezska.  S  pruským 
územním ziskem souhlasilo Rakousko poprvé v tzv. vratislavském míru z r. 
1742. A tak to už zůstalo, až do konce 2. světové války. 

Pro rozvoj plátenictví mělo město jednu strategickou výhodu. Leželo na 
staré obchodní a vojenské cestě z Vídně přes Brno, Olomouc, Zlaté Hory a 
Nisu až do Vratislavi, tedy do centra ekonomicky silného pruské Slezska.  
Tato cesta se v roce 1626 stala i silnicí poštovní. A přímo v Andělské Hoře 
byla  zřízena také poštovní  stanice,  kde byli  přepřaháni  koně poštovních 
vozů. Úsek mezi stanicí v Andělské Hoře a stanicí ve Zlatých Horách vedl 
drsným horským terénem a navíc byl i příliš dlouhý. Proto byla v r. 1748 na 
trase poštovní silnice provedena restrukturalizace. Byly zřízeny dvě nové 
poštovní  stanice,  v  Bruntále  a ve Vrbně.  A stávající  stanice  v Andělské 
Hoře byla v roce 1750 zrušena. K zkvalitnění dopravního spojení došlo v 
roce  1844,  když  byla  dána  do  provozu  nová  císařská  silnice  na  trase 
Bruntál – Andělská Hora - Vrbno – Zlaté Hory. 

Koncem  18.  století  se  na  trzích  ve  velkých  městech  začaly  objevovat 
výrobky tkané na mechanických textilních strojích, jimž tkalci kvalitou a 
jemností plátna nemohli konkurovat. Tkalci tak postupně chudli až domácí 
výroba  plátna  na  konci  19.  století  zanikla.  Někteří  zámožnější  tkalci  v 
Andělské  Hoře  včas  zachytili  nový  trend  a  založili  menší  textilní 
továrničky.  Že se to některým opravdu podařilo dokladuje i  faktura z r. 
1870 od „Lejnen (nitě)  –  Zwirn (plátno)  – Fabrik ANT.  R.  HEYEK & 
SÖHNE IN ENGELSBERG“, vystavená v Minimuseu na městském úřadě. 

Nové továrny však měly větší potřebu na přepravovaný objem a rychlost 
dopravy.  Formanská doprava jim to nebyla schopna zajistit  a navíc byla 
drahá.  Dostatečné  zásobování,  odbyt  výrobků  a  nízkou  cenu  dopravy 
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přinesla továrnám až železniční doprava. A tady byl pro rozvoj průmyslu v 
Andělské Hoře kámen úrazu.  V roce 1872 byla zprovozněna Moravsko-
Slezská centrální dráha, která Bruntál připojila na železniční síť. Odbočkou 
z Milotic se na ní v roce 1880 napojilo i Vrbno. Ale co Andělská Hora? Ta 
se železničního spojení částečně dočkala až 31.5.1901, kdy byla slavnostně 
zprovozněna železniční trať z Bruntálu do Malé Morávky. Jak známo, trať 
Andělskou Horu minula. Nejbližší železniční stanice se tak nacházela pod 
kopcem  ve  Světlé!  To,  že  byla  tato  stanice  nazvána  ANGELSBERG-
LICHTEWERDEN, nevýhodu vzdálenosti železniční stanice neodstranilo! 
Proto se také radní Andělské Hory zprvu zdráhali zaplatit slíbený příspěvek 
na stavbu železnice. 

Důležitost  železničního  spojení  pro  rozvoj  obcí  lze  dokladovat  i  na 
srovnání vývoje počtu obyvatel. V roce 1834 měla Andělská Hora 1 759 
obyvatel a Bruntál 3 608. V roce 1921 byl již poměr počtu obyvatel těchto 
dvou měst jiný. Andělská Hora 1 435 a Bruntál 8 071 obyvatel! 

Opusťme ale železnici, počty obyvatel, a vraťme se k zakladateli textilky. 
Byl úspěšný, žil v Bruntále, ale na své rodné město nezapomněl. V kronice 
Andělské Hory od Adolfa Nováka je také jeden krátký zápis: „V roce 1881 
dne 20.1. daroval Jan Plischke z Bruntálu, který se v And. Hoře narodil, 
částku 1 000 Zl. na zařízení dětských jeslí.“ Pro představu o výši věnované 
částky uvedu cenu pomníku (odhalen v tomtéž roce) hudebního skladatele, 
čestného  občana  Andělské  Hory,  Eduarda  Schöna,  uměleckým jménem 
Engelsberg. Základní  mramorový kámen přišel na 1 094 Zl.  a  bronzová 
bysta byla ve Vídni zhotovena za 1 200 Zl. 

Zdeněk Kohoutek

Mládí na Annabergu
Dne 3.  -  4.7.2013 započala  stavba stanového tábora  v lokalitě  na 
Anenském  vrchu u kostela Svaté Anny, kterou uskutečnil JUNÁK - 
svaz  skautů  a  skautek  střediska  Opava  Zvon,  2.  oddíl 
Domomadovice,  3.  oddíl  dívčí  Opava a  5.  Oddíl  svatého Jiřího z 
Opavy. Vedoucím všech oddílů je pan Pavel Rychta z Opavy. Město 
Andělská  Hora  tomuto  táboru  poskytuje  každoročně  pozemky 
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bezplatně a také dřevo pro účely otopu a na stavbu tábory. Co tři dny 
jim také dováží  pitnou vodu pro řádný chod a očistu  dětí.  Město 
Andělská Hora, v zastoupení starosty Miroslava Novotného, dělá vše 
proto aby se děti z jiné oblasti severní Moravy citily co nejlépe a 
odvezly  si  domů  spoustu  vzpomínek  na  Andělskou  Horu  a 
okolí.Tomáš Pchálek, který je vedoucí oddílu Junák  a Jan Vícha, 
děkuji vedení Města Andělská Hora za vše co pro ně udělali.

S přáním hezkého bobytu.
Miroslav Novotný -starosta Města Andělská Hora ve Slezsku
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Bruntál v proměnách historie – 2. vycházka

V sobotu 17. 8. 2013 pořádá KZSB  2. procházku po památkách a 
historii Bruntálu. Sraz v 10. 30 hod. pod balkonem bývalé radnice 
na  náměstí  Míru.  Trasa  bude  upřesněna.  Trasu  můžete  tentokrát 
ovlivnit i Vy - pokud máte návrh, co byste chtěli vidět a vědět o tom 
víc,  napište  na  email  předsedovi KZSB: rapusak.pavel@seznam.cz 
do  7.  srpna  2013.Na  webových  stránkách  klubu  ve 
fotogalerii naleznete fotografie ze všech letošních akcí.

Ve vitrínce na náměstí Míru si můžete každý týden prohlédnout 2 
"nové" pohlednice starého Bruntálu.

S pozdravem za Radu KZSB

 
Antonín Zgažar
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RADY NAŠICH BABIČEK

SODA BICARBONA - velmi dobrý pomocník pro zdraví

Jedlá soda je cenově dostupná a tak nám může posloužit v mnoha 
oblastech života. A kromě toho, je bez jakýchkoliv vedlejších účinků. 
Určitě ji máte domácnosti, ale příliš ji nevyužíváte. Zde je pár tipů, jak 
ji správně využít :

 1. Pokud máte suchou pleť, přidejte kávovou lžičku (stačí půl lžičky) jedlé 
sody do misky s teplou vodou. Oplachujte si s ní obličej.

 2. 100 g sody přidáme do teplé vody před koupáním, změkčí tvrdou vodu 
a vaše pleť bude jemnější.

 3. Zmírnit bolest v nohou po náročném dni můžete přidáním 3 čajových 
lžiček jedlé sody na 5 litrů vody. Nebo silnější verze: 4 lžice jedlé sody na 
litr teplé vody na příliš unavené nohy.

 4. Použití jedlé sody namísto deodorantů (pokud zjistíte, že žádný 
nepomáhá). Stačí se jen jakoby poprášit v podpaží .

 5. Pokud se Vám potí nohy, dejte trochu jedlé sody do vašich bot. Boty po 
návratu jednoduše vytřepejte. Před obutím nasypte novou sodu. 
Samozrejme když si nebudete zouvat boty nikde jinde kromě domova. Do 
starých ponožek dejte dvě lžíce sody a vložte do použitých bot na noc - pak 
nepáchnou.

 6. Pokud Vás štípne hmyz (vosy, komáři, včely), naneste na pleť mírně 
vlhkousodu. Pomůže odstranit bolest a pálení. Pomáhá i při popálení 
kopřivami.

 7. Odstranění zápachu z čalounění můžete dosáhnout, pokud posypete 
povrch sodou a za několik hodin vše vysajete. Koberec také posypat sodou, 
nechat 15 min. působit a vysát.

 8. Jak se zbavit zápachu v ledničce? Nechejte talířek s 50 g sody v 
chladničce. O několik dní později vysypejte do dřezu a pročistíte si 
výlevku. Na ucpanou výlevku stačí 1 šálek jedlé sody, pak šálek horkého 
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octa a litr vroucí vody.

 9. Zelená zelenina, například hrách či fazolky, si udrží intenzivnější barvu, 
pokud se do vody na vaření přidá trocha jedlé sody. Zelená zelenina 
(brokolice, špenát atd.) si zachová přírodní barvu, pokud přidáte do 
vařeníjednu lžičku jedlé sody.

 10. Zeleninu, ovoce i salát umyjete důkladně, když přidáte na litr vody 
jednu až dvě čajové lžičky jedlé sody.

 11. Pokud máte příliš kyselé ovoce, tento problém můžete odstranit 
přidáním špetky sody na 1 kg ovoce.

 12. Pokud chcete, aby se fazole a další luštěniny uvařily rychleji, 
přidejtelžičku jedlé sody na 4 litry vody. Navíc pomáhá i proti nadýmání...

 13. I zelí se rychleji uvaří a navíc se zachovají vitaminy - stačí, když 

 přidáte 1 lžičku jedlé sody.

 14. Čaj i káva budou zvlášť voňavé, pokud přidáte špetku jedlé sody do 
šálku.

 15. Pro neutralizaci kyselého povlaku a prevenci zubního kazu - 
vypláchněte  ústa po jídle lžičkou jedlé sody přidané do sklenice vody. Jako 
ústní voda je výborná na afty. Do sodového roztoku jednou týdně ponořit 
na noc zubní kartáčky (vydezinfikují se).

 16. Soda jedlá se hodí při kombinaci s kyselými přísadami, jako je ocet či

citronová šťáva, ale i s jogurtem nebo podmáslím. Vyžaduje však přesné 

dávkování. Pokud se přidá příliš velké množství, dostanou pokrmy 
nepříjemnou příchuť!

 17. Změkčí maso, naložené v lednici.

 18. Pokud trošku sody přidáte do rajčatové omáčky, působí proti 
kyselinám.

 19. Používá se i jako náhrada droždí.
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 20. Odstraní pach z ryb na rukou. Odstraňuje i pach z myčky nádobí (mezi 
2 cykly posypejte dno).

 21. Do čisticího prostředku na mytí nádobí přidejte 2 lžíce jedlé sody, lépe

nádobí umyjí a dostane pěkný lesk.

 22. Čistí kuchyňskou desku i ledničku a mikrovlnku. Na vlhký kuchyňský 

hadřík nasypte trošku sody a otírejte s ní. Nasypte trochu sody na špinavý 
sporák a snadněji se umyje.

 23. Z porcelánu odstraňuje skvrny od kávy a čaje, čistí termosku, houbičky 
a utěrky na nádobí. (Do 1/2 l vody 2 lžíce sody a jen několik kapek jaru)

 25. Čistí připálené hrnce. 5 lžic sody dejte do vody, povařte a nechejte 
odstát.

 26. Do misky dejte v poměru 1:1 jedlou sodu a sůl do koupele a dejte na 
nádržku WC ..

 27. Jednou za měsíc dejte do nádržky na WC půl balíčku jedlé sody, 
nechte celou noc působit a ráno spláchněte.

 28. Odstraní zatuchlý vzduch např. v chatě - do ponožky 3-4 lžíce sody 
azavěsit do prostoru.

 29. Leští stříbrné a zlaté šperky (ne perly), také mramor.

 30. Čistí očazené cihly z krbu i zahradní gril.

 31. Vmasírovat do vlasů hrst sody - proti lupům.

 32. 1/2 šálku jedlé sody přidané do pracího prášku vybělí prádlo.

 33. Mnohé skvrny zmizí, když na ně dáme 4 lžíce sody a 1/4 šálku teplé vody.

 34. Odmrazuje chodníky.

 35. Likviduje plevel mezi prasklinami v chodnících.

 36. Udržuje zásaditou vodu v bazénu.
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Fígle, finty, triky i zlepšováky v praxi

Geniálně jednoduché- jak uskladnit v mrazáku "Kam ti lidé na ty 
nápady chodí?!": Taky vás štve pořád zavazovat a gumičkovat pytlíky s 
různými drobnými zbytky do mrazáku nebo do lednice ? Někdo praktický 
vymyslel toto: Prázdnou plastovou láhev kousek pod víčkem ustřihnete tak, 
aby okraje nebyly ostré.. Víčko odšroubujte. Mikrotenový pytlík naplníte, 
čím chcete,  třeba i  polévkou.  Horní  okraj  sáčku protáhnete zespoda tím 
uříznutým kouskem plastu a  přes  ohnuté  okraje  mikrotenu zašroubujete 
víčko! (Pochopitelně, že velikost  pytlíku musí  být  přiměřená k velikosti 
víčka,  aby  se  tam  mikroten  moc  nechumlal  a  víčko  šlo  pořádně 
zašroubovat). 
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